

Патриотизм в фокусе политико-психологического анализа: теория и практика

Научный руководитель – Селезнёва Антонина Владимировна

Долженко Ксения Константиновна

Студент (магистр)

Московский государственный университет тонких химических технологий имени М.В.

Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: kcushavoll@yandex.ru

Существующие политико-экономические системы и социальные структуры сегодня переживают серьезные испытания на прочность. В условиях информационных войн и конфликтов иного масштаба, смещения ценностных ориентиров, религиозных пассионарных всплесков проблема патриотизма является одной из главных тем для обсуждения в России. В феврале 2016 года В.В. Путин заявил: «У нас нет никакой и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма» [7].

Протестная активность граждан, например антикоррупционные митинги, прошедшие в ряде российских городов 26 марта 2017 года. Отказ выступать под нейтральным флагом на Олимпийских играх в Пхёнчхане, олимпийского чемпиона 2010 года в личном спринте Никиты Крюкова и конькобежки Ольги Граф, завоевавшей две бронзовые медали в Сочи.

Является ли это патриотизмом? Для решения этой проблемы представляется конструктивным рассмотреть описание в научной литературе российские и зарубежные трактовки патриотизма.

Термин «Патриотизм» происходит от греческих patriots - соотечественник, patris - родина, отечество и определяется как «любовь к Отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам» [1].

Зарубежное понимание патриотизма формулировалось в эпоху американской и французской буржуазных революций. Определение патриотизма большей степени было смежно с понятием «национализм» при политическом понимании нации. Во Франции и в Америке периода буржуазных революций понятие «патриот» было синонимом понятия «революционер». Символами-знаками такого революционного патриотизма являются «Декларация независимости» и «Марсельеза».

Э. Штауб выделяет слепой и конструктивный патриотизм. Последователи слепого патриотизма поддерживают действия и цели элиты вне зависимости от того, наносят ли они вред другим или нет. Под непатриотичным поведением понимают критику государства, политики действующего правительства. Конструктивному патриотизму характерны также как и слепому, верность своей стране, однако он дополнен опорой на общечеловеческие идеалы и ценности. Исходя из этого, сторонники такого патриотизма могут критически оценивать действия руководства страны, если они не соответствуют общечеловеческим идеалам [3].

Первыми определение патриотизму в России дали просветители, такие как А.Н. Радищев, Н.М. Карамзин. А.Н. Радищев говорит о патриоте, как о человеке благородном, свободном, благонравном, ориентированном на благоустройство и служение Отечеству. Н.М. Карамзин определяет патриотизм как любовь к отечеству, привязанность к месту рождения, уважение к нормам жизни родителей и традициям, желание блага для отечества и славы родине. А.С. Пушкин связывает патриотизм с почтительным отношением к предкам, к домашнему очагу, семейным традициям, к «пенатам» [6]. Исходя из данных примеров можно сказать, что смысловое наполнение патриотизма является многозначным и существенно противоречивым.

Современные российские ученые под патриотизмом понимают следующее. А.А. Герасимова, определяет патриотизм как сложное духовно-нравственное и социально-политическое явление, структура которого представляет собой совокупность рационального, патриотического сознания, патриотического, нравственного чувства и патриотического поведения. Сложность, многоаспектность патриотизма подчеркивают и А.Н. Вырщиков и М.Б. Кусмарцев, отмечающие, что «патриотизм - это совокупность отношений, идей, эмоций, чувств, настроений, убеждений и действий, направленных на процветание своей Родины».

И.В. Лысак и И.В. Наливайченко рассматривают патриотизм как одну из важнейших ценностей, без которой немислимо существование социокультурной общности. Под ценностью при этом понимается «сложившаяся в условиях цивилизации и непосредственно переживаемая людьми форма их отношения к общезначимым образцам культуры и к тем предельным возможностям, от осознания которых зависит способность каждого индивида проектировать будущее, оценивать «иное» и сохранять в памяти прошлое» [4]. А.В. Селезнева рассматривает политико-психологический подход к анализу патриотизма как политической ценности, опираясь на концепцию единства когнитивных, аффективных и поведенческих компонентов в структуре личности и рассматривает ценность патриотизма во взаимосвязи с чувствами и поведением граждан [5]. О.А. Капцевич понимает патриотизм как положительное ценностное отношение субъекта личности или общества к стране образу страны, проявляющееся на аффективном, когнитивном, нравственном, интенциональном, деятельностном уровнях [2].

Таким образом, патриотизм можно рассматривать как политический и нравственный принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству, гордость достижениями своего народа, преданность ему, готовность жертвовать своими интересами во благо Родины, стремление защищать свою страну.

Исходя из рассмотренных толкований, можно сделать вывод, что патриотизм как сложное явление общественного сознания, связанное с любовью к родине, своему народу, национальной гордостью, проявляется в виде социальных чувств, нравственных и политических принципов.

Источники и литература

- 1) Большая советская энциклопедия. Т. 19. - 3-е изд. - М.: Сов. энцикл., 1975. С. 647
- 2) Капцевич О.А. Политико-психологический подход к исследованию патриотизма и национализма // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2015 No. 10. Ч. 2. С. 76-82.
- 3) Касамара В.А., Сорокина А.А. «С чего начинается Родина»: патриотизм в представлениях студенческой молодежи // Общественные науки и современность. 2016. No. 6. С. 99-110.
- 4) Лысак И.В., Наливайченко И.В. Патриотизм: отжившая ценность или актуальный тренд? ЮФУ, 2013.
- 5) Селезнева А.В. Патриотизм как политическая ценность: политико-психологический анализ // Вестник Томского государственного университета. 2017. No. 38 С. 200-208.
- 6) Шаповалов В.Ф. Российский патриотизм и российский антипатриотизм // Общественные науки и современность. 2008. No. 1. С. 124-132
- 7) Российская газета: <https://rg.ru/2016/02/03/vladimir-putin-nazval-patriotizm-edinstvennoj-nacionalnoj-ideej.html>